Paket

Messen E 6

«Ich kann unterschiedliche Dreiecke
identifizieren und den Flacheninhalt von
geometrischen Flachen berechnen. Ich kann =
zur Berechnung von Umfang und Flacheninhalt
des Kreises anwenden und erlautern.”




Materialien Teilziele v

3,4,9,22,23, Ichkann die Zahl z als Verhaltnis von Umfang und Durchmesser eines

24 Kreises erklaren.

6,7,9, 22,23, Ichkann die Formel fur den Flacheninhalt eines Kreises durch einfache

24 anschauliche Uberlegungen erljutern.

8,10, 11,12, , . )

13 14. 15 16 Ich kann den Flacheninhalt von Parallelogramm, Trapez und Kreis

17,24 berechnen.

18,19, 20,21, Ich kann den Flacheninhalt von zusammengesetzten Figuren

24 berechnen.
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INFO:
Druckhinweis (Messen E 6)

FILM:
Entstehung und
Berechnung von Pi

VERSUCH:
Flachenberechnung Kreis

AB:
Kreise im Alltag

FILM:
Flacheninhalt
Parallelogramm

FILM:
Flacheninhalt Trapez

AB:
LOSUNG: Flacheninhalt von
Figuren (1)

®

INFO:
Darf ich vorstellen: Pi!

AB:
Umfange berechnen

AB:
Flacheninhalt berechnen

INFO:
Besondere Vielecke

AB:
A berechnen
(Parallelogramm)

AB:
A berechnen (Trapez)

AB:

Fldcheninhalt von Figuren

(2)

VERSUCH:
Was bedeutet Pi?

FILM:
Flachenberechnung eines
Kreises

INFO:
U und A eines Kreises

INFO:
Flacheninhalt eines
Parallelogramms

INFO:
Flacheninhalt eines
Trapezes

AB:
Flacheninhalt von Figuren
(1

AB:
LOSUNG: Flacheninhalt von
Figuren (2)



Stempelkarte

Mathematik Messen E 6

VERSUCH: AB: AB:
Ringgleiter Ringgleiter Teste dein Wissen

.® Bereitgestellt von: MNWeG
;Q/o Stand: 22.02.2022
.

Lizenzhinweise:
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Q Achtung

Wenn du dieses Materialpaket (oder Teile daraus) ausdruckst, dann achte darauf, dass du
bei den Druckoptionen die GrofR3e auf 100% einstellst. Andernfalls wird das Material bei

den meisten Druckern kleiner skaliert und die Gréf3enangaben bei Zeichnungen stimmen
nicht mehr!

®
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In diesem Materialpaket lernst du etwas vollig Neues kennen: die Zahl Pi! Und Pi hat es in sich...
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Kurzel

Die Zahl Pi wird mit 7 abgekurzt.

- Eine laaaaaaange Zahl

Die Zahl Pi hat viele Nachkommastellen - sehr viele - sehr, sehr viele!

Um genau zu sein: unendlich viele!

Der Weltrekord im Berechnen der Nachkommastellen der Zahl Pi liegt aktuell bei 62,8
Billionen (62.800.000.000.000)! Aber kein Mensch und kein Computer der Welt wird jemals
alle Nachkommastellen berechnen kénnen.

Hier siehst du die Zahl Pi mit ihren ersten Nachkommastellen:

T~ 3,31415926535897932384626433832795028841971693993751058209749
44592307816406286208998628034825342117067982148086513282306647093

- Eine laaaaaaange Geschichte

Bereits die alten Agypter haben sich vor ca. 4000 Jahren an die Berechnung der Zahl Pi
gemacht - und waren dabei erstaunlich gut. Sie lagen mit ihren Berechnungen weniger als
1% daneben, denn die erste Nachkommastelle war schon damals richtig!

Auch die Griechen haben sich mit der Zahl Pi beschaftigt. Der Mathematiker Archimedes,
der ca. vor 2300 Jahren lebte, hat die Zahl von Hand auf zwei Nachkommastellen
berechnet, und war damit noch besser als die alten Agypter.

Im Mittelalter waren dann die Chinesen Vorreiter bei der Berechnung der
Nachkommastellen. Sie schafften ganze sieben davon! In Europa dagegen schaffte man
ganze drei Nachkommastellen - und das auch noch 1000 Jahre spater als die Chinesen! Kein
Wunder, dass man in Europa vom ,dunklen Mittelalter” spricht - da waren wir ganz schon
hinterher!

Denn nur 200 Jahre spater, im Jahr 1430 (als wir Europder uns also noch mit drei
Nachkommastellen zufrieden gaben), berechnete ein Perser schon ganze 16
Nachkommastellen!

1615 berechnete Ludolph van Ceulen, ein Deutscher, die Zahl Pi auf 35 Nachkommastellen
genau. Dies brachte ihm so viel Anerkennung ein, dass die Zahl Pi Uber lange Zeit den
Beinamen Ludolphsche Zahl hatte.

William Shanks, ein Englander, schaffte 1853 ganze 707 Stellen - aber nur bis sich
herausstellte, dass er sich bei der 528. Stelle verrechnet hatte.

Als die ersten Computer aufkamen, explodierte die Anzahl der berechneten
Nachkommastellen!

1949: 2037 Nachkommastellen

1958: 10.000 Nachkommastellen

1960: 100.000 Nachkommastellen

1973: 1.000.000 Nachkommastellen

1989:1.000.000.000 Nachkommastellen

2021: 62.800.000.000.000 Nachkommastellen
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Aber was fur eine Bedeutung hat die Zahl Pi (7)? Das herauszufinden ist jetzt deine Aufgabe!

Q Hinweis
Fur diesen Versuch brauchst du ein Geodreieck und ein Stuck Schnur (ca. 50cm lang).

(1) Finde heraus, wie der Radius (r), der Durchmesser (d) und die Zahl Pi (7 =~ 3,14)

zusammenhangen.
Notiere deine Beobachtungen auf der nachsten Seite.
Uberprife, ob deine Beobachtungen auch fir andere Kreise zutreffen (z.B. runder Tisch)!

d=14cm

r=7cm

Q Tipp
Uberprife, ob der Umfang des Kreises irgendwie mit der Lange des Durchmessers oder
Radius zusammenhangt. Ist er vielleicht ein Vielfaches?
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Meine Beobachtung:
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Entstehung und Berechnung von Pi leicht erklart | Terra X plus

Mit der Kreiszahl Pi kdnnen wir jeden Kreis der Welt berechnen. Diese Zahl ist das
Verhaltnis vom Umfang eines Kreises zu seinem Durchmesser. Und der istin ...

Link: https://youtu.be/eDbTOEcmPiY Video

L
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https://www.youtube-nocookie.com/embed/eDbT0EcmPiY
https://www.youtube-nocookie.com/embed/eDbT0EcmPiY

Du weif3t nun, dass der Umfang eines Kreises mit folgender Formel zu berechnen ist:

y

i 'i Formel zur Berechnung des Umfangs eines Kreises

Ukreis =2 -m-7r

Wenn man fur die Berechnungen keinen Taschenrechner zur Hand hat, dann rundet man
die Zahl Pi (7r) auf zwei Stellen nach dem Komma. Diese Zahl solltest du also wissen:

T~ 3,14

(1) Berechne den Umfang folgender Kreise im 4-Schritt-Léseverfahren, bei denen der
Radius (') oder der Durchmesser (d) gegeben ist.

Beispiel mit gegebenem Radius (7):

a) d=63cm

b) d=2cm

c) d=64cm

d) d=23cm
U=

e) d=44cm
U=

r = 9cm
Uk=2-w-r
=2-3,14-9cm
= 6,28 - 9cm
= 56,52cm
3

f) d=34cm
g) d==28cm
h)d=:48cm
i) d=:20cm
j) d==84cm

k) d=7cm
U=

) d=25cm

m) d=33cm

n) d=13cm

0) d=21cm
U=

Beispiel mit gegebenem Durchmesser (d):

d=12cm
UK =m-d
= 3,14 - 12cm
= 37,68cm
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Die Flache vom Kreis (Mathe-Song)

Das etwas andere Lernvideo...

YouTube-
Link: https://youtu.be/h43mo0QXnDk Video

L

®
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https://www.youtube-nocookie.com/embed/h43mo0QXnDk
https://www.youtube-nocookie.com/embed/h43mo0QXnDk

Q Hinweis
Sieh dir zunachst den Film auf dem Material FILM: Fldchenberechnung eines Kreises an und
versuche dann ohne weitere Hilfsmittel diesen Versuch durchzufthren.

(1) Versuche nochmals in eigenen Worten zu erkléren, wie sich die Formel zur
Flachenberechnung eines Kreises herleiten lasst.
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Du weil3t nun, dass der Fldcheninhalt eines Kreises mit folgender Formel zu berechnen ist:

y

i 'i Formel zur Berechnung des Flacheninhalts eines Kreises

2
AKreis =TT

Wenn man fur die Berechnungen keinen Taschenrechner zur Hand hat, dann rundet man
die Zahl Pi (7r) auf zwei Stellen nach dem Komma. Diese Zahl solltest du also wissen:

T~ 3,14

(1) Berechne den Flacheninhalt folgender Kreise im 4-Schritt-Léseverfahren, bei denen der
Radius (') oder der Durchmesser (d) gegeben ist.

a) r=2cm fy d=16cm k) r=5cm
_ = A=
b) r=14cm g) r=4cm ) d=37cm
c) d=23cm h) r=6cm m) d =47 cm
d) r=18cm i) r=15cm n) r=3cm
e) r=7cm j) r=12cm 0) d=31cm
= = A =
Beispiel mit gegebenem Radius (7): Beispiel mit gegebenem Durchmesser (d):
r = 9cm d=12cm —r=d:2 = 6cm
Ag =7 -1° Ag =m -7
= 3,14 - (9c¢m)? — 3,14 - (6¢m)?
= 3,14 - 81em? = 3,14 - 36cm?
= 254,34 cm? = 113,04 cm?
5 ©Nole
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Umfang eines Kreises

X)* Herleitung

Wenn man den Umfang eines Kreises durch die Lange seines Durchmessers (d) teilt, dann

kommt die konstante Zahl Pi (7) heraus. Diese wird bei handischen Rechnungen auf zwei
Nachkommastellen gerundet und lautet:

T~ 3,14

~Konstant” wird die Zahl genannt, weil sie bei jedem Kreis - egal wie grol3 - bei der
Rechnung ,Umfang geteilt durch Radius” herauskommt.

E Definition
Die Formel zur Berechnung des Umfangs eines Kreises lautet:

UKreis:2'7T'r

Flacheninhalt eines Kreises

Q Herleitung
Teilt man den Kreis in viele Kreisausschnitte und legt diese aneinander, dann ergibt sich
annahernd ein Rechteck (siehe Material FILM: Fléichenberechnung eines Kreises)

Da die ,lange” Seite des Rechtecks halb so lang wie der gesamte Umfang des Kreises ist, ist
diese Seite r - r lang, denn: (2 -7 -7) : 2 =T - T

Die ,kurze" Seite ist genauso lang wie der Radius () des Kreises.

Nun kann man den Flacheninhalt dieses annahernden Rechtecks wie gewohnt berechnen,
indem man die zwei Seiten miteinander multipliziert

E Definition
Die Formel zur Berechnung des Flacheninhalts eines Kreises lautet:

_ 2
AKreis =m-r
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@ Finde Kreise im Alltag (z.B. einen runden Tisch oder den Boden einer Flasche).

1) Mache ein Foto von dem Kreis.

2) Miss den Radius und zeichne ihn auf deinem Foto ein. Flge das beschriftete Foto
anschlieRend hier ein. (Tipp: bei gréfSeren Gegenstdnden kannst du den Radius (r) ganz gut mit
der App ,Mafband” messen)

3) Berechne sowohl den Umfang (U) als auch den Flacheninhalt (A) des Kreises im 4-Schritt-
Loseverfahren.

Beispiel: Tambourin

Ugk=2-wm-r
=2-3,14-12cm
= 6,28 - 12cm
= 99,36cm

AK:T("T‘Z

= 3,14 - (12cm)?
= 3,14 - 144cm?
= 452,16 cm?

Dein Bild
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Dein Bild

Dein Bild
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In diesem Material schauen wir uns besondere Vielecke und ihre Eigenschaften an.

Fangen wir ganz einfach an!

D a C Das ist natlrlich ein Rechteck.
. . Es hat seinen Namen daher, weil alle vier Ecken
b b rechtwinklig sind.

Aul3erdem sind die sich gegenUberliegenden
Seiten jeweils parallel zueinander und gleich

A a B lang - deshalb werden sie auch gleich benannt (a
und b).
D a C Als Nachstes sehen wir uns ein besonderes
/ \ Rechteck an: das Quadrat.

Beim Quadrat sind ebenfalls alle vier Ecken
rechtwinklig, aber im Gegensatz zum Rechteck
\ / sind beim Quadrat auch noch alle vier Seiten

A a B gleich lang - und heiBen deshalb alle a!

Hier siehst du ein Parallelogramm.
l/ Das Besondere: die jeweils gegenUberliegenden
5 Seiten sind gleich lang und parallel zueinander.
Im Gegensatz zum Rechteck ist aber keine Ecke
/’ ein rechter Winkel!

Zum Schluss nun noch das Trapez.
d b Hier sind zwei Seiten parallel zueinander (in
diesem Beispiel die Seiten a und c).

Um die beiden letztgenannten Vielecke - also das Parallelogramm und das Trapez - geht es nun
in den folgenden Materialien und du erfdhrst, wie man den Flacheninhalt berechnet.
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:(3: Hast du dir schon das Material INFO: Das Dreieck angesehen?
= Wenn nein, dann sieh es dir zuerst an!

Beim Dreieck haben wir einen Trick angewendet, um seinen Flacheninhalt berechnen zu kénnen.
Hast du eine Idee, wie man bei einem Parallelogramm vorgehen kénnte?

Stell dir einen Timer auf 5 Minuten, nimm ein Geodreieck und einen Bleistift und versuche selbst,
eine Losung zu finden, bevor du auf den nachsten Seiten erfahrst, wie es funktioniert!
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Losung

12

Sicher hast du es selbst herausgefunden. Hier aber nochmal Schritt fur Schritt:

ha

Ein Parallelogramm ist eine Flache, bei der die
gegenuberliegenden Seiten gleich lang und
parallel zueinander sind. Daher auch der Name.

Wenn man eine ,Spitze” des Parallelogramms
abschneidet und auf der anderen Seite
.anklebt”, ergibt sich wieder ein ...

... Rechteck!
Und wie man die Flache eines Rechtecks
berechnet, wissen wir ja schon:

ADIG,'b

Wie aber schon beim Dreieck, ist die Seite b des

Parallelogramms (also die ,,schrage” Seite) nicht
identisch mit der Seite b des grauen Rechtecks,

die ja im rechten Winkel zur Seite a stehen

muss.
Also gilt auch hier - wie beim Dreieck - dass man

mit der Héhe von a (h,) arbeiten muss.
Die Formel lautet also:

i 'i Formel zur Flachenberechnung eines Parallelogramms

Ap:a'ha

«
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Wie berechnet man den Flacheninhalt eines Parallelogramms? Wie leitet man die
Formel aus der Formel flr Rechtecke her? Wie misst man die Hohe des
Parallelogramms?

Link: https://youtu.be/Pt837U yOQM

Flacheninhalt eines Parallelogramms berechnen

YouTube-
Video

-
‘i
S~
—< >~

Achtung
In diesem Video wird die Formel anders geschrieben als im Materialpaket, namlich:

A=g-h

Hierbei steht , g” fur die Grundseite des Parallelogramms. Im Materialpaket lautet die
Formel:

Ap:amha

Gemeint ist in beiden Formeln das Gleiche: man multipliziert eine (Grund-) Seite des
Parallelogramms mit ihrer Hohe.

AuBBerdem wird die Berechnung als ,Kette” durchgefuhrt:
A=g-h=4cm - 3cm = 12cm?

Bei der korrekten Anwendung des 4-Schritt-Léseverfahrens solltest du die Schritte aber
untereinander schreiben:

APZG,'ha
=4em - 3em

= 12cm?

®
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https://www.youtube-nocookie.com/embed/Pt837U_yOQM
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@ Berechne den Fldcheninhalt folgender Parallelogramme auf einem karierten Blatt
Papier und nutze hierfur das 4-Schritt-Léseverfahren.

Aufgabe 1 Aufgabe 2
A =
As =
A B A B
D C B D
Aufgabe 3 Aufgabe 4
B C
D
A As =
D Aufgabe 5
C
B
C
Aufgabe 6
A
Ag =
B

6.

K3 oNole
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:(3: Hast du dir schon die Materialien INFO: Fldcheninhalt eines Dreiecks und INFO: Fldcheninhalt
= eines Parallelogramms angesehen?
Wenn nein, dann sieh sie dir zuerst an!

Sowohl beim Dreieck als auch beim Parallelogramm haben wir einen Trick angewendet, um ihren
Flacheninhalt berechnen zu kdnnen. Hast du eine Idee, wie man bei einem Trapez vorgehen
kénnte?

Stell dir einen Timer auf 5 Minuten, nimm ein Geodreieck und einen Bleistift und versuche selbst,
eine Losung zu finden, bevor du auf den nachsten Seiten erfahrst, wie es funktioniert!
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Losung
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Sicher hast du es selbst herausgefunden. Hier aber nochmal Schritt fur Schritt:

d b
. D
/
d NG d
A 4
ha)
D

Ein Trapez ist eine Flache, bei der nur zwei
gegenuberliegende Seiten parallel zueinander
sind.

Der Trick, eine ,Ecke” abszuschneiden und auf
der anderen Seite ,anzukleben” funktioniert hier
also leider nicht (zumindest nicht immer - aber
dazu spater mehr).

Wenn man aber (wie beim Dreieck) die Flache
verdoppelt und umdreht, entsteht ein
Parallelogramm.

Merke: Die Fléche ist jetzt also doppelt so
groR wie das urspriingliche Trapez!

Nun kann man wieder die ,Spitze” abschneiden
und auf der anderen Seite ,,ankleben”, um ein
Rechteck zu erhalten.

Die Grundseite des Rechtecks ist nun aber nicht

einfach a, sondern a + c.

Diese Grundseite (@ + ¢) missen wir nun

wieder mit der Héhe von a (hg) multiplizieren,

um den Flacheninhalt des Rechtecks zu erhalten.
Da das Rechteck aber aus zwei Trapezen
besteht, mUssen wir das Ergebnis noch
halbieren!

Die Formel zur Fldchenberechnung eines
Trapezes lautet also:

' 'i Formel zur Flachenberechnung eines Trapezes

ATrapez -

(a+c)-h,

2

®
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Flacheninhalt eines Trapezes berechnen

Wie berechnet man den Flacheninhalt eines Trapezes? Wie leitet man die Formel
aus der Formel fur Parallelogramme her? Wie misst man die Hohe des Trapezes?

YouTube-
Video

Link: https://youtu.be/RBk6VIYyANAW
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Berechne den Fldcheninhalt folgender Trapeze auf einem karierten Blatt Papier und
nutze hierfur das 4-Schritt-Léseverfahren.

Aufgabe 1 Aufgabe 2

B A B

A Ay =
Pc B D

Az =
Aufgabe 3 Aufgabe 4

A B A C

C Ay =

D/ A

\ i
Aufgabe 5
Aufgabe 6
A
C
A5 = AG i
B B
& G300
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AB: Flacheninhalt von Figuren (1)

Mathematik Messen E 6

@ Kannst du den Flacheninhalt der folgenden Figuren berechnen?

1) Unterteile die Figuren in dir bekannte Flachen (Rechteck, Dreieck, Parallelogramm, Trapez).
2) Es gibt mehrere Wege, die zum richtigen Ergebnis fUhren. Wenn dein Ergebnis also nicht
stimmt, du den Fehler aber nicht findest, dann zeige deine Rechnung einem Experten!

) Bereitgestellt von: MNWeG Seite: 22/33

Stand: 22.02.2022
Lizenzhinweise: https://editor.mnweg.org/mnw/dokument/flacheninhalt-von-figuren-7
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(1) Hier wird EIN méglicher Lésungsweg gezeigt.
Dein Losungsweg kann sich hiervon unterscheiden (z.B. wenn du die Teilflachen anders
eingeteilt hast). Solange aber das Ergebnis stimmt, hast du alles richtig gemacht!
Bist du mit deinem Rechenweg unsicher, dann frage einen Experten.

|
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|
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C
D
Ay
A E
Ay =
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Aufgabe 1
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Schritt 1: Figur in sinnvolle Teilflachen unterteilen und benennen (siehe vorherige Seite).

Schritt 2: Teilflachen berechnen.

(2cm + Tem) - 2em

Alza'b A _(a+c) ha,
2
= 4em - 8em 2
= 32¢m? =

2

18¢cm?

Schritt 3: Teilflachen addieren.
Agesamt - Al + A2 + A3

= 32cm? + 9cm? + 6cm?>

= 47cm?

Aufgabe 2

(9cm) - 2em

PO
Q .
S ==
A S
w

(@)

3

- 12em?

N =N =N =

I
l=2]
Q
S
[\V]

Schritt 1: Figur in sinnvolle Teilflachen unterteilen und benennen (siehe vorherige Seite).

Schritt 2: Teilflachen berechnen.

1 f— .
A3:—-a-ha Ag—ab
% ="Tem - 2cm
= 3 -Tem - 2em = 14cm?
1
= 3 . 14em?
= Tem?

Schritt 3: Teilflachen addieren.
Agesamt = Al + A2 + A3
= Tem? + 14em? + 9em?

= 30cm?

®

A

(a' + C) ) ha
2
(2¢m + Tem) - 2em
2
(9¢m) - 2em
2
18cm?

2
cm?®

Ne]
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Aufgabe 3
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Schritt 1: Figur in sinnvolle Teilflachen unterteilen und benennen (siehe vorherige Seite).

Schritt 2: Teilflachen berechnen.

1 —0q-
AI:—~a-ha A2—ab
% =4dem - Tem
= 3 4em - 9em — 28cm?
1
= 3 36¢cm?
= 18cm?
-h
As—a-h, A6:(a+;) a
=4cm - lem _ (lem+3cm) - 1em
— 4dem? B 2
_ (4cm) - 1em
o 2
_ 4em?
2
= 2¢em?

Schritt 3: Teilflachen addieren.
Agesamt = A1 + Az + A3 + Ay + As + As + A7

% .a- ha A4 =a-b
1 = 9cm - 4cm
3 4dem - 1em — 36¢cm>
% - 4em?
2cm?
A — (a+c)-hq
2
_ (5em + Tem) - 3em
B 2
~ (12¢m) - 3cm
T e—
_ 36cm?
2
= 18cm?

= 18cm? + 28cm? + 2em? + 36cm?> + dem? + 2em? + 18cm?

= 108cm?

®
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@ Kannst du den Flacheninhalt der folgenden Figuren berechnen?

1) Unterteile die Figuren in dir bekannte Fladchen (Rechteck, Dreieck, Parallelogramm, Trapez).
2) Es gibt mehrere Wege, die zum richtigen Ergebnis fUhren. Wenn dein Ergebnis also nicht
stimmt, du den Fehler aber nicht findest, dann zeige deine Rechnung einem Experten!

\
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(1) Hier wird EIN méglicher Lésungsweg gezeigt.
Dein Losungsweg kann sich hiervon unterscheiden (z.B. wenn du die Teilflachen anders
eingeteilt hast). Solange aber das Ergebnis stimmt, hast du alles richtig gemacht!
Bist du mit deinem Rechenweg unsicher, dann frage einen Experten.
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Aufgabe 1

21

Schritt 1: Figur in sinnvolle Teilflachen unterteilen und benennen (siehe vorherige Seite).

Schritt 2: Teilflachen berechnen.

Alza-b
=4em - lem

2
= 4cm

A5:a-ha
= bHem - 3em

= 15cm

'a'ha
-9¢em - bem

. 45¢m?

NI =N =N =

[\

2,5cm?

A

As

=N
o

Q

3

=a-b
=3cm - 2cm

— 6cm’

=a-b
= 8cm - bem

= 40cm?

Schritt 3: Teilflachen addieren.
Agesamt = A1+ Az + Az + Ay + As + A + A7 + As + Ag + A1o + A + Az

= 4cm? 4 1,5em? + 30em? + 15em? + 15em? + 6em? + 18ecm? + 33em? + 22,5em?

+ 40cm? + 6¢cm? + 2,5cm?

= 193,5cm?

®

Alza-b
= 15em - 2ecm

= 30cm?

A7:a-ha
= 6cm - 3cm

= 18cm

_(a+c¢)-hg
B 2
(5cm + lem) - 2em

2
(6cm) - 2em
2
_ 12cm?
2
= 6cm

2

A4:a-b

=bcecm - 3em

[\

= 15cm

Agza-b
=3cm - 11lem

= 33cm?

A12 =

| =D =N =

I
ot .
)
3
(3]
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Baue folgenden Gleiter. Du benédtigst Papier und einen Strohhalm.

. Schneide aus einem Blatt Papier zwei Streifen aus. Dabei muss der

eine Strefen doppelt so lange sein wie der andere (also z.B. 15cm x
3xm und 28cm x 3cm).

. Klebe die Enden der Papierstreifen mit Tesafilm zusammen und

befestige sie (ebenfalls mit Tesafilm) an den Enden des Strohhalms.

. Fertig! Lass deinen Gleiter nun fliegen!
. Fotografiere deinen Gleiter und fuge das Foto hier ein.

22

Foto deines Gleiters
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https://www.youtube-nocookie.com/embed/xI1_aSvkNMM

23

@ Berechne nun folgende Werte deines Ringgleiters im 4-Schritt-L6severfahren.

1) Welchen Umfang (U) und welchen Flacheninhalt (A) hat der kleine Papierstreifen?

)

2) Welchen Umfang (UU) und welchen Flicheninhalt (A) hat der groRe Papierstreifen?
3) Welchen Umfang (U) und welchen Flicheninhalt (A) hat der kleine Ring?
4) Welchen Umfang (U) und welchen Flacheninhalt (A) hat der groRe Ring?

e'
.
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(1) Hier siehst du einen Bauplan fiir einen runden Tisch.
Berechne, wie viele Quadratmeter Holz hierfiir benétigt werden.

+ Alle Bauteile werden aus dem gleichen Holz gemacht.
+ Der Tisch soll 75cm hoch sein (die Dicke der Tischplatte nicht mit einberechnet).
+ Berechne immer im 4-Schritt-Léseverfahren.

%
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@ Um die Tischkante des obigen Tisches soll ein Verzierungsband angebracht werden. Wie
lange muss dieses sein?
Berechne im 4-Schritt-Léseverfahren auf einem karierten Blatt Papier!

@ Erlautere, wie die Zahl Pi (7), der Umfang und der Durchmesser eines Kreises
zusammenhangen.

(4) Warum ist die Zahl Pi (1) eine , Konstante*?

@ Wie lautet die Formel zur Flachenberechnung eines Parallelogramms?

@ 00

[ ] BY SA
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(6) Berechne den Flicheninhalt des Parallelogramms.
(1 Kastchen = 5mm)

(@ Wie lautet die Formel zur Flichenberechnung eines Trapezes?

Berechne den Flacheninhalt des Trapezes.
(1 Késtchen = 5mm)

e'
.
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Aber was fur eine Bedeutung hat die Zahl Pi (7)? Das herauszufinden ist jetzt deine Aufgabe!

Q Hinweis
Fur diesen Versuch brauchst du ein Geodreieck und ein Stuck Schnur (ca. 50cm lang).

(1) Finde heraus, wie der Radius (r), der Durchmesser (d) und die Zahl Pi (7 =~ 3,14)

zusammenhangen.
Notiere deine Beobachtungen auf der nachsten Seite.
Uberprufe, ob deine Beobachtungen auch fir andere Kreise zutreffen (z.B. runder Tisch)!

d=14cm

r=7cm

(Q Tipp
Uberprife, ob der Umfang des Kreises irgendwie mit der Lange des Durchmessers oder
Radius zusammenhangt. Ist er vielleicht ein Vielfaches?

3 @ 00
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Meine Beobachtung:

Wenn man die Schnur auf die Lange des Kreisumfangs zuschneidet und misst, dann erhalt
man eine Lange von ca. 44cm.

Der Durchmesser des Kreises betragt 14cm. Er passt somit ziemlich genau drei Mal in die
Lange des Umfangs (denn 3 - 14 = 42).

Man koénnte also vermuten, dass Folgendes gilt:

UK%?)d

Es fallt auf, dass in der obigen Formel die Zahl 3 dem Wert der Zahl Pi m =~ 3,14 ziemlich
nahe kommt.

Daher kdnnte man vielleicht auch schreiben:

UK%T('d

oder (weil dja 2 - 7 ist):

Ug~m-2-r=2-m-7

®
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Du weif3t nun, dass der Umfang eines Kreises mit folgender Formel zu berechnen ist:

5L

y

Ukreis=2 -7 1

E Formel zur Berechnung des Umfangs eines Kreises

Wenn man fur die Berechnungen keinen Taschenrechner zur Hand hat, dann rundet man
die Zahl Pi (7r) auf zwei Stellen nach dem Komma. Diese Zahl solltest du also wissen:

T~ 3,14

(1) Berechne den Umfang folgender Kreise im 4-Schritt-Léseverfahren, bei denen der
Radius (') oder der Durchmesser (d) gegeben ist.

a) d=63cm

U= 197,82 cm
b) d=2cm

U= 628cm
c) d=64cm

U= 200,96 cm

d) d=23cm
U= 72,22 cm
e) d=44cm

U= 138,16 cm

Beispiel mit gegebenem Radius (7):

r = 9cm
Uk=2-w-r
=2-3,14-9cm
= 6,28 - 9cm
= 56,52cm
3

f) d=34cm k) d=7cm

U= 106,76 cm U= 21,98 cm
g) d=28cm ) d=25cm

U= 87,92 cm U= 78,50 cm
h) d=48 cm m) d=33cm

U= 150,72 cm U= 103,62 cm
i) d=20cm n) d=13cm

U= 62,80 cm U= 40,82 cm
j) d=84cm 0) d=21cm

U= 263,76 cm U= 65,94 cm

Beispiel mit gegebenem Durchmesser (d):

d=12cm
UK =m-d
= 3,14 - 12cm
= 37,68cm

@ 00
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Q Hinweis
Sieh dir zunachst den Film auf dem Material FILM: Fldchenberechnung eines Kreises an und
versuche dann ohne weitere Hilfsmittel diesen Versuch durchzufihren.

(1) Versuche nochmals in eigenen Worten zu erkléren, wie sich die Formel zur
Flachenberechnung eines Kreises herleiten lasst.

Zerlegt man den Kreis in viele Kreisausschnitte (im Video durch Pizzastlcke dargestellt) und
ordnet man diese Kreisausschnitte immer mit dem Rand abwechselnd oben und unten
nebeneinander an, dann ergibt sich annahernd ein Rechteck.

2 m-

Die langen Seiten des Rechtecks (im Video die Rander der Pizzastucke) sind so lange, wie der
Umfang des Kreises, also: Ug = 2 -7 - r.

Demnach ist eine dieser Seiten genau halb so lang, also: Seite, = 7 - 7.

Nun kann man den Flacheninhalt wie bei einem Rechteck berechnen, indem man die Seite a
mit der Seite b multipliziert. Und die Seite b ist genau der Radius (1) des Kreises.
Es gilt also die Formel wie bei der Fldchenberechnung eines Rechtecks, nur dass die Seite a

durch 27 - 7 und die Seite b durch den Radius 7 ersetzt werden:

AK: a . b

«
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Du weil3t nun, dass der Fldcheninhalt eines Kreises mit folgender Formel zu berechnen ist:

y

E Formel zur Berechnung des Flacheninhalts eines Kreises

2
AKreis =TT

Wenn man fur die Berechnungen keinen Taschenrechner zur Hand hat, dann rundet man
die Zahl Pi (7r) auf zwei Stellen nach dem Komma. Diese Zahl solltest du also wissen:

T~ 3,14

(1) Berechne den Flacheninhalt folgender Kreise im 4-Schritt-Léseverfahren, bei denen der
Radius (') oder der Durchmesser (d) gegeben ist.

Beispiel mit gegebenem Radius (7):

a) r=2cm

A= 12,56 cm?
b) r=14cm

A= 615,44 cm?
c) d=23cm

A= 415,27 cm?
d) r=18cm

A= 1017,36 cm?
e) r=7cm

A= 153,86 cm?

Ak

= 9cm
=7
= 3,14 - (9c¢m)?
= 3,14 - 81cm?
= 254,34 cm?

®

fy d=16cm

A= 200,96 cm?
g) r=4cm

A= 50,24 cm?
h) r=6cm

A= 113,04 cm?
i) r=15cm

A= 706,50 cm?

j) r=12cm

A= 452,16 cm?2

k) r=5cm

A= 78,50 cm?
) d=37cm

A= 1074,66 cm?
m) d =47 cm

A= 1734,07 cm?
n) r=3cm

A= 28,26 cm?
0) d=31cm

A= 754,38 cm?

Beispiel mit gegebenem Durchmesser (d):

d=12cm —r=d:2 = 6cm

A =m-r

= 3,14 - (6cm)?
= 3,14 - 36cm?
— 113,04 cm?
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@ Finde Kreise im Alltag (z.B. einen runden Tisch oder den Boden einer Flasche).

1) Mache ein Foto von dem Kreis.

2) Miss den Radius und zeichne ihn auf deinem Foto ein. Fige das beschriftete Foto
anschliel3end hier ein. (Tipp: bei gréfSeren Gegenstdnden kannst du den Radius (r) ganz gut mit
der App ,Mafband” messen)

3) Berechne sowohl den Umfang (U) als auch den Flacheninhalt (A) des Kreises im 4-Schritt-
Loseverfahren.

Beispiel: Tambourin

Ugk=2-ww-r
=2-3,14-12cm
= 6,28 - 12cm
= 99,36cm

AK:TF'T‘Z

= 3,14 - (12cm)?
= 3,14 - 144cm?
= 452,16 cm?

Dein Bild
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Dein Bild

Dein Bild
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:(: Hast du dir schon das Material INFO: Das Dreieck angesehen?
= Wenn nein, dann sieh es dir zuerst an!

Beim Dreieck haben wir einen Trick angewendet, um seinen Flacheninhalt berechnen zu kénnen.
Hast du eine Idee, wie man bei einem Parallelogramm vorgehen kénnte?

Stell dir einen Timer auf 5 Minuten, nimm ein Geodreieck und einen Bleistift und versuche selbst,
eine Losung zu finden, bevor du auf den nachsten Seiten erfahrst, wie es funktioniert!

@ 00
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Losung
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Sicher hast du es selbst herausgefunden. Hier aber nochmal Schritt fur Schritt:

ha

Ein Parallelogramm ist eine Flache, bei der die
gegenuberliegenden Seiten gleich lang und
parallel zueinander sind. Daher auch der Name.

Wenn man eine ,Spitze” des Parallelogramms
abschneidet und auf der anderen Seite
.anklebt”, ergibt sich wieder ein ...

... Rechteck!
Und wie man die Flache eines Rechtecks
berechnet, wissen wir ja schon:

ADIG,'b

Wie aber schon beim Dreieck, ist die Seite b des
Parallelogramms (also die ,schrage” Seite) nicht
identisch mit der Seite b des grauen Rechtecks,
die ja im rechten Winkel zur Seite a stehen

muss.
Also gilt auch hier - wie beim Dreieck - dass man

mit der Héhe von a (h,) arbeiten muss.
Die Formel lautet also:

i 'i Formel zur Flachenberechnung eines Parallelogramms

Ap:a'ha

«
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@ Berechne den Fldacheninhalt folgender Parallelogramme auf einem karierten Blatt
Papier und nutze hierfur das 4-Schritt-Léseverfahren.

Aufgabe 1 Aufgabe 2
A1 = 20cm?
Ay =  16cm?
A B A B
D C B D
Aufgabe 3 Aufgabe 4
C
Al As=  20em? 5. A A=  24cm?
D
A A= 12em?
D Aufgabe 5
C
B
C
Aufgabe 6
A
B

6.

K3 oNole
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:(3: Hast du dir schon die Materialien INFO: Flicheninhalt eines Dreiecks und INFO: Fldcheninhalt
= eines Parallelogramms angesehen?
Wenn nein, dann sieh sie dir zuerst an!

Sowohl beim Dreieck als auch beim Parallelogramm haben wir einen Trick angewendet, um ihren
Flacheninhalt berechnen zu kdnnen. Hast du eine Idee, wie man bei einem Trapez vorgehen
kénnte?

Stell dir einen Timer auf 5 Minuten, nimm ein Geodreieck und einen Bleistift und versuche selbst,
eine Losung zu finden, bevor du auf den nachsten Seiten erfahrst, wie es funktioniert!
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[ BY SA

«



Losung
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Sicher hast du es selbst herausgefunden. Hier aber nochmal Schritt fur Schritt:

d b
. D
/
d NG d
A 4
ha)
D

Ein Trapez ist eine Flache, bei der nur zwei
gegenuberliegende Seiten parallel zueinander
sind.

Der Trick, eine ,Ecke” abszuschneiden und auf
der anderen Seite ,anzukleben” funktioniert hier
also leider nicht (zumindest nicht immer - aber
dazu spater mehr).

Wenn man aber (wie beim Dreieck) die Flache
verdoppelt und umdreht, entsteht ein
Parallelogramm.

Merke: Die Fléche ist jetzt also doppelt so
groR wie das urspriingliche Trapez!

Nun kann man wieder die ,Spitze” abschneiden
und auf der anderen Seite ,,ankleben”, um ein
Rechteck zu erhalten.

Die Grundseite des Rechtecks ist nun aber nicht

einfach a, sondern a + c.

Diese Grundseite (@ + ¢) missen wir nun

wieder mit der Héhe von a (hg) multiplizieren,

um den Flacheninhalt des Rechtecks zu erhalten.
Da das Rechteck aber aus zwei Trapezen
besteht, mUssen wir das Ergebnis noch
halbieren!

Die Formel zur Fldchenberechnung eines
Trapezes lautet also:

' 'i Formel zur Flachenberechnung eines Trapezes

ATrapez -

(a+c)-h,

2

®
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Berechne den Fldcheninhalt folgender Trapeze auf einem karierten Blatt Papier und
nutze hierfur das 4-Schritt-Léseverfahren.

12em?

Aufgabe 1 Aufgabe 2

B

A B A A= 20cm?
Pc B D

A= 16cm?
Aufgabe 3 Aufgabe 4

A C

C B A A4 — 28cm2

D/ A

\ i
Aufgabe 5
Aufgabe 6
A
C
As = 35cm? Ag = 52cm?
B B
A3
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@ Berechne nun folgende Werte deines Ringgleiters im 4-Schritt-Lé6severfahren.

1) Welchen Umfang (U) und welchen Flacheninhalt (A) hat der kleine Papierstreifen?

(V)

2) Welchen Umfang (U) und welchen Flacheninhalt (A) hat der grol3e Papierstreifen?
3) Welchen Umfang (U) und welchen Flicheninhalt (A) hat der kleine Ring?
4) Welchen Umfang (U) und welchen Flacheninhalt (A) hat der groRe Ring?

-

Q Hinweis

Allen folgenden Berechnungen geht voraus, dass der lange Streifen 28cm, und der kleine
Streifen 15cm lang ist (jeweils mit 2cm Uberlappung zum Zusammenkleben, die beim Ring

also fehlen!).
Beide Streifen sind 3cm breit.

1)

2)

4)

«

Ugmﬁer.S‘trez'fEn =2.-a+2-0b
=2-28cm +2-3cm
= d6cm + 6cm

= 62cm

Uklet‘ner Streifen = 2-a+2-b
=2-15ecm +2-3cm
= 30cm + 6ecm

= 36cm

Ukleiner Ring = 27+ T
—2.3,14-6,5cm
= 6,28 - 6,5cm
= 40,82cm

UgroBer Ring = 2T - T
=2-3,14-13cm
= 6,28 - 13cm
— 81,64cm

Akieiner Streifen — @ * b
= 1bem - 3em

= 45cm?

a-b

= 28cm - 3ecm

Agroﬁer Streifen —

= 84cm?

Agkleiner Ring = - 12
— 3,14 - (6,5¢cm)?
— 3,14 - 42 25cm?
= 132,665cm?

Agroﬁer Ring = T * 72
= 3,14 - (13em)?
— 3,14 - 169cm?
— 530,66cm?
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(1 Hier siehst du einen Bauplan fiir einen runden Tisch.
Berechne, wie viele Quadratmeter Holz hierfiir benétigt werden.

+ Alle Bauteile werden aus dem gleichen Holz gemacht.
+ Der Tisch soll 75cm hoch sein (die Dicke der Tischplatte nicht mit einberechnet).
+ Berechne immer im 4-Schritt-Léseverfahren.

ACHTUNG: Der Standfu3 wird zwei Mal benétigt!
ATz’schplatte =nm-r?= 3,14m?
AStandfuB = % = 6750cm? = 0,675cm2

AGesamt = ATischplatte =+ AS’tand fuBl 1 + AStandfuB 2 = 4,49m?

%
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@ Um die Tischkante des obigen Tisches soll ein Verzierungsband angebracht werden. Wie
lange muss dieses sein?

Berechne im 4-Schritt-Léseverfahren auf einem karierten Blatt Papier!

UTischplatte =2-m-r = 6,28111

Antwort: Es werden 6,28 m Verzierungsband benotigt.

@ Erlautere, wie die Zahl Pi (), der Umfang und der Durchmesser eines Kreises
zusammenhangen.

Der Umfang eines Kreises geteilt durch die Zahl Pi (7r) ist immer exakt die Lange des
Durchmessers jenes Kreises:

U:m=d

(4) Warum ist die Zahl Pi (1) eine , Konstante*?

Die Zahl Pi (7r) ist eine Konstante, weil man bei jedem Kreis - egal wie grol3 - als Ergebnis der
Rechnung ,Umfang geteilt durch Durchmesser” (U : d) die exakt gleiche Zahl
herausbekommt: namlich die Zahl Pi (wr = 3,14159...)!

@ Wie lautet die Formel zur Flachenberechnung eines Parallelogramms?

Ap:a'ha

«
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(6) Berechne den Flicheninhalt des Parallelogramms.
(1 Kéastchen = 5mm)

/
/ / —
Ap =a- ha
= bHem - 3em
/ / = 15cm?

(@ Wie lautet die Formel zur Flichenberechnung eines Trapezes?

AP — (a+;)'ha

Berechne den Flacheninhalt des Trapezes.
(1 Kastchen = 5mm)

(Losung

Berechne den Flacheninhalt des Trapezes.
(1 Kastchen = 5mm)

Ap = (CL + ;) ’ ha
(4,5¢m + 1,5¢m) - 3em
- 2
(6cm) - 3cm
B 2
~ 18cm?
2
= 9cm?

®
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